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1996. október 11-én a Fővárosi Örmény Klub és a Magyar Építészek Szövetsége közös
rendezésében  nyílt  meg  Vákár  Tibor  Ybl-díjas  okleveles  építészmérnök  és
képzőművész Örmény építészet c. kiállítása a Magyar Építészek Szövetsége Kós Károly
termében. Emlékezve ezen nagyszerű kiállításra - melyet a Duna Tv is megörökített -,
valamint annak apropójából, hogy Vákár Tibor május 14-én töltötte be 89. életévét,
kívánunk a Mesternek - úgyis mint az Erdélyi Örmény Gyökerek Kulturális Egyesület
alapító és elnökségi tagjának - még hosszú, termékeny életet, fáradhatatlan tenniakarást
az  életminőség  jobbítása,  a  szülőföld  és  a  haza  szeretete  példamutatása  céljából  jó
egészségben, szeretett családja körében.   

Köszöntésképpen álljon itt dr. Guzsik Tamás építész (BME Építészettörténeti Tanszék)
előadása a kiállítás megnyitása alkalmából.

Vákár Tibor "Örmény építészet" c. kiállításának megnyitására 
(MÉSZ Székház, 1996. okt. 11)

Tisztelt Megjelentek, Hölgyeim és Uraim !
"Minden jó adomány és minden ajándék fölülről van, a Világosság Atyjától száll alá,
akiben nincs változás, még árnyéka sem a változásnak. "(Jak. 1, 17.)
Vákár Tibor alkotásait, az örmény földről, örmény építészetről megfogalmazott hitval-
lását nézve önkéntelenül is Jakab apostol idézett sorai jutottak eszembe. Bibliai földet
(Noé földje), tájat, szakrális építészetet szemlélve talán nem idegen ez a gondolat. A
fény ismerete, szeretete, térformáló és szimbolikus szerepe nyomon követhető a lege-
gyszerűbb,  legkorábbi  kis  örmény  templomokban  épp  úgy,  mint  a  nagy  kolostorok
bonyolult, misztikus tereiben. A hagyományőrzés, az időtlenségre való törekvés pedig
olyan  magatartásforma,  mely  szinte  másfélezer  éven  át  meghatározta  az  örmény
építészetet. Templomokról lévén szó ez egyértelmű utalás a tartalomra, az örök Fényre,
a transzcendens Változatlanságra. Erről az "Évszázadokon át őrzött szellemiségről" pár
éve Vákár Tibor maga nyilatkozta az "Armenia" c. kolozsvári újságban (1993/4. sz.):
"Nagy szellemi kohéziót, átütő jelleget és karakter-fenntartó erőt hordoz magában az ör-
ménység, miként a világban szétszórt nemzet-töredék. Mint a világon az elsők között
megkeresztelkedett nemzetnek, az örményeknek is az istenhit a főtulajdonsága: örmény
és istenhívő egy fogalom !" - eddig az idézet.
Vallási  elkötelezettsége,  hagyománytiszteletre  nagy  szükség  volt  a  mindig  is
ütközőpontban lévő örmény földön. Róma és Bizánc, a Perzsa birodalom és az Iszlám
világ,  Oroszország  és  Törökország  között  őrlődve  a  történelem  bőven  adott  volna
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lehetőséget az egyéni arculat föladására. Mégis az örmény kultúra és építészet két nagy
korszaka, az "aranykornak"  nevezett VII. század, majd az "ezüstkor" néven ismert X-
XI.  század  éppen  a  hagyományokhoz  való  szívós  ragaszkodás  terén  alkotott
maradandót.  Az  "aranykor"  mecénás  főpapjai  -  a  bizánci  presszió  ellenére  -  olyan
alkotásokat teremtettek, mint Edzsmiadzin vagy Dvin székesegyháza, Hripszime-tem-
plom vagy Zvarnoc - ma romjaiban is fenséges - körtemploma. A Bagratida uralkodók
fénykorában,  a  X-XI.  században  pedig  Aniban  és  környékén  olyan  nagyszabású
építkezések folytak, melyek a Bagratida-fővárost az "1001 templom városává " tették, s
éppen az említett VII. századi fénykor hagyományaihoz nyúltak vissza. A X. századtól
megélénkült  és fordulatot  vett  az örmény kolostorok építése.  Valláspolitikai  okból  a
Bizáncból hazatelepült szerzetesek otthon kamatoztatták a Bizáncban szerzett tapaszta-
latokat  a  liturgia,  a  szerzetesi  élet  terén.  De az  építészetben  ekkor  is  szigorúan  ra-
gaszkodtak az ősi föld ősi hagyományaihoz: megjelenésükkel nem "bizantizálódott" el
az örmény építészet. Talán az igazi gyöngyszemeket éppen ezek a hegyek közt meg-
búvó  kolostorok  jelentik,  részben  a  sziklába  vágott,  részben  a  tájba  simuló  templo-
maikkal,  egyéb épületeikkel  (Szanajin,  Haghbat,  Geghard,  Szaghmoszavank,  stb.).  A
XIV. században némi iszlám hatás beszüremkedett az örmény építészetbe, elsősorban a
díszítményekben, kapuzatokon, világi épületeken (karavánszerájok, paloták). A hagy-
ományőrzésre  viszont  jellemző,  hogy  az  áttelepítések  során  létrejött  XVII.  századi
kolostorokon, vagy az akkor épített templomokon is (pl. Jereván, Szurp-Szagisz tem-
plom) a VII. századi "aranykor" kompozíciói csengnek vissza. Csak érdekességként em-
líthető,  hogy  ezek  a  hagyományörző  elemek  még  az  1930-40-es  évek-béli  örmény
"szoc-reál" épületeken is föllelhetők (Jereván középületei)
Kicsit más a helyzet a diaszpóraként szétszóródott örmények, pl. az erdélyi örmények
helyzetében. Itt az anyaországi kapcsolat időben túl távol volt, a többlépcsős áttelepülés
sok helyi hatás erőteljesebb érvényesülését eredményezte. Sem a Krimben (Feodoszija),
sem Lengyelországban (Lemberg), sem Erdélyben (Szamosújvár, Gyergyószentmiklós,
Erzsébetváros)  már  nem tudtak  érvényesülni  sem az  "aranykor",  sem az  "ezüstkor"
hagyományai. S talán maguk a betelepült örmények sem elsősorban a különállásukat,
sokkal  inkább  a  beilleszkedésüket  akarták  hangsúlyozni.  Az  őket  szívesen  fogadó
közösség  tagjai  kívántak  lenni,  társadalmi  életben,  kultúrában,  művészetben,  poli-
tikában. A magyar szabadságharc "aradi vértanúkként" ismert - és név szerint nem is-
mert  - hősei között örmények is voltak. Róluk a közelmúltban emlékeztünk meg. Az
építészeti  emlékek,  a  kor  néma  (de  néha  beszédes)  tanúi  is  erről  a  beilleszkedési
szándékról  tanúskodnak.  Az  erdélyi  örmény  emlékek,  templomok  nem  hordoznak
"hagyományőrző"  örmény  sajátosságokat,  az  építő  közösségek  szellemiségükben,
lelkületükben őrizték meg az ősi hagyományokat. ebben az esetben már nem csak ör-
mény hagyományőrzésről, hanem magyar-örmény hagyományteremtésről beszélhetünk.
A kulturális, művészeti  életben ennek számos példájával találkoztunk és találkozunk.
Ebbe a sorba illik bele a gyergyószentmiklósi születésű Vákár Tibor munkássága is.
A házigazdák, a szervezők és a résztvevők bizonyára megneheztelnek rám, hogy a je-
lenlegi  kiállítás  megnyitása  kapcsán  általában  az  örmény  építészet  szellemiségéről
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beszéltem, s nem az alkotó életpályáját vagy a kiállítás képeit méltattam. Ezzel kapcso-
latos "mentségeim" a következők:      
Vákár  Tibor  sok  évtizede  alkotó  építészi,  építészettörténeti,  oktatói  és  alkotó
képzőművészeti munkássága közismert és elismert. Nem érzem méltónak, hogy a jósz-
erével  unoka-korosztály  képviselője  (jómagamra  gondolok)  a  lexikális  adatok  föl-
sorolásával adjon nagyobb elismerést a Tanár Úrnak - volt tanáraim egykori tanárának.
Sokkal inkább fontosnak érzem, hogy diszciplínáit  magunkévá tegyük: elsősorban az
építészethez, építészettörténethez, hazaszeretethez való viszonyának tekintetében.
Ami  pedig  a  mostani  kiállítást  illeti:  ez  önmagáért  beszél.  Az  örmény  kultúráról,
építészetről szóló hitvallásait nem kommentálni kell, hanem megérteni - és követni, sz-
imbólumként fölfogni. Erről Csóri Sándor korábban így nyilatkozott:
(Vákár  Tibor)  " amikor  első vázlatait  készítgette  Gyergyóról,  Csíkról,  nem gondolta
még, hogy rajzai egyszer majd túllépik szerepüket és emlékeztető szimbólumokká vál-
nak."
Ezekkel  a  szimbólumokkal  találkozunk  most.  És  -  ezzel  a  gondolattal  kívánok  a
Mesternek további eredményes munkát, különösen az örmény kultúra művelése, hagy-
ományőrzése terén, Isten áldásával, jó egészségben. S ugyanezzel a gondolattal nyitom
meg a mostani kiállítást. 
Köszönöm a figyelmet

dr. Guzsik Tamás
építészettörténész

<><><><>
Emlékezés a Genocidumra 

A Fővárosi  Örmény Klub április  17-én a Juhos-Kiss János  költő  által  rendezett  iro-
dalmi, zenei összeállítással emlékezett meg a Genocidium 82. éves évfordulójáról.
A magyar és az örmény himnuszok elhangzása után az esten dr. Issekutz Sarolta elnök
és háziasszony bevezetője, majd Bill Clinton, az Amerikai Egyesült Államok elnöke ál-
tal  az  örmény  mészárlás  80  éves  évfordulójára  1995.  április  23-án  tett  nyilatkozata
felolvasása  után  Varuzsán  Dániel  (1884-1915)  íróról,  Gábrus  Zakariás  (1794-1870)
szamosújvári polihisztorról, dr. Bányai Elemér (1875-1915) íróról - írói álneve Zuboly -
hallhattunk prózában és versben. Az estet Gevork Emin, Tumanjan, Ady Endre, Füst
Milán, Reményik Sándor, Lászlóffy Aladár, Diramerján Artin és Juhos-Kiss János ver-
sei tették emlékezetessé, amelyeket a klub tagjai tolmácsoltak a hallgatóságnak. 
Az  emlékezés  szomorúságát,  de  a  túlélés  örömét  és  a  jövőbe  vetett  hit  reményét
méltóképpen jelenítette meg Szárkiszján Ádám hegedűművész témaválasztása és jól is-
mert nagyszerű játéka.
Végezetül Lászlóffy Zsolt,  fiatal kolozsvári zeneszerző modern zeneművét hallgattuk
meg.
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